

□ 见习记者 王葳然

奶瓶是育儿家庭的必需品，由瓶身、奶嘴及辅助部件组成，每个部件的品质优劣都影响着婴幼儿的喝奶体验。为了解不同奶瓶及配件的安全性、使用性方面的差异，帮助消费者更好地选购和使用，上海市消保委日前对婴幼儿奶瓶及配件开展了比较试验。结果显示，有一款底部带回气阀的奶瓶发生倒吸，部分样品存在警示语缺失、零部件尺寸过小等问题。



消保委调查

有奶瓶零部件尺寸过小 存在误吞窒息风险

消保委建议：将小零件纳入国家强制性标准范畴

本次试验通过各类电商平台，共计购买 36 款婴幼儿奶瓶及配件。针对消费者会购买“平替款”奶嘴、手柄等配件的情况，本次比较试验还购买了 12 款单独售卖、可与知名品牌奶瓶配套使用的配件。样品涉及世喜、贝亲、babycare、好孩子等品牌，奶瓶买样价格在 49 元至 207 元之间，配件买样价格在 7.9 元至 32 元之间。

本次购买的 24 款奶瓶标称

少数样品警示语缺失

容量在 160ml-330ml 之间，所有样品容量偏差均在标准要求范围内。

奶瓶外包装或说明书上应具备详尽的产品材质标识和安全警示，涉及材质类型一般有玻璃、聚砜类 (PPSU)、聚丙烯 (PP)、硅胶等，警示语应包含“在成人监护下使用”“不应作为玩具使用”等。查验发现，所有样品材质标识清晰，少数存在警示语缺失的情况。

耐热、抗拉扯等性能达标

婴幼儿使用奶瓶可能发生跌落，部分家庭习惯使用高温消毒奶瓶，质量欠佳的奶瓶可能会因内应力导致变形、开裂甚至爆炸，实验室针对以上情况开展相应检测。结果显示，本次奶瓶样品均通过跌落、热冲击、内应力等测试。

而奶嘴作为直接接触婴幼儿口腔的橡胶制品，在保持柔软的同时，还应具备足够的强度和韧性，以防止被婴幼儿咬破、吞食。本次试验对奶瓶自带的奶嘴和单独购买的奶嘴配件进行针刺和抗拉扯性测试，所有样品均通过测试。

仅一款奶瓶发生倒吸

婴幼儿产品零件尺寸不应过小，以防止误吞。《婴幼儿用奶瓶和奶嘴》标准对可拆卸零件有明确的尺寸要求。测试发现，部分样品零件尺寸过小，如奶瓶的回气阀装置、吸管盘零部件等，存在一定误吞窒息的风险。

而奶瓶的回气阀装置是为了防止婴幼儿进食时吸入过多空气，有消费者担心这种结构的奶瓶在水浴加热或冷却时会发生倒吸，污染瓶内奶液。模拟试验发现，8 款底部带回气阀的奶瓶样品中仅 1 款在模拟水浴冷却实验

中发生倒吸。该样品网页信息显示：“温奶、凉奶时，需安装随单赠送的温奶底座以防渗水”，但实际并未收到该配件，产品说明书上也没有针对底座的介绍说明。

部分样品购买页面宣称适用于 6 个月到 3 岁的婴幼儿，实际样品产品标签为学饮杯或学饮嘴，其饮用部件形状与奶嘴不同。此类“学饮”样品执行食品接触用塑料、橡胶材料及制品等标准，相较于执行婴幼儿奶瓶、奶嘴标准的产品，其对小零件、挥发性物质等指标均无考核要求，在产品质量把控方面可能存在空白点。

6 月 1 日起实施的《婴童用品 餐具与喂食器具通用技术要求》对“学饮”类产品的小零件、挥发性物质等指标均做出要求。市消保委建议，相关企业对标准加以研究，提升产品质量。同时，建议相关部门考虑是否可将涉婴幼儿健康的安全性指标，如小零件、挥发性物质要求，纳入国家强制性标准管理范畴，以推动产品质量提升、促进行业规范发展，更全面地保障消费者的合法权益。

消费提示

- 不同材质的奶瓶各有优缺点，消费者可根据自身需求选购。如玻璃奶瓶耐高温性好、易清洗，但重量大且易碎；聚砜类 (PPSU) 奶瓶耐磨性、耐跌落性较好，但价格较高；聚丙烯 (PP) 奶瓶价格经济实惠，但易磨损，需经常更换等。
- 选购奶瓶或奶嘴时，建议选用执行 GB 38995、GB 4806.2、GB 4806.5 (玻璃奶瓶)、GB 4806.7 (塑料奶瓶)

- 选购带有回气阀装置的奶瓶时，尽量选择材质更为厚实的回气阀，并定期检查回气阀是否有磨损、老化、变形等情况。
- 使用前需仔细阅读产品使用说明，采用煮沸消毒、蒸汽消毒等正确方法清洗消毒。
- 若发现奶瓶有除重力球和通孔针外的其他细小零件，建议停止使用，并向厂家和相关部门反馈。

曝光台

美容仪未取得注册证

尚品国际被处罚

因未能提供所产美容仪产品相应医疗器械产品注册证，尚品国际美容科技(广州)有限公司(以下简称尚品国际)近日被广东省广州市白云区市场监管局罚没 19.44 万元。

行政处罚决定书显示，尚品国际于 2024 年 2 月开始生产涉案美容仪“胶原 PRO”，该产品主要由射频和微电流电极片、LED 光、温度传感器、操控面板、机身外壳和充电接口组成。根据产品说明书，“胶原 PRO”具有射频、微电流。射频使皮肤分子高速运动产生热能，并大量吸热合成胶原蛋白，有效去皱恢复弹性。微电流刺激大脑产生无意识肌群运动，促使肌群按压，让皮肤调善弹力，EMS 通过感应导片传导微电流至肌底，促使胶原生长，提升轮廓。综合上述情况，美容仪“胶原 PRO”应按第三类医疗器械管理。由于上述美容仪“胶原 PRO”的机身未标有中文标签标识注明产品名称、医疗器械产品注册证、生产企业等信息，当事人又无法提供上述产品相应医疗器械产品注册证，并表示上述产品未进行医疗器械产品注册。因此，白云区市场监管局认定美容仪“胶原 PRO”为未依法注册的第三类医疗器械。

根据相关规定，白云区市场监管局决定没收尚品国际的违法所得 2400 元，没收其违法生产的“胶原 PRO”80 台及生产工具螺丝批 5 把，罚款 19.2 万元，另责令尚品国际改正未经许可从事第三类医疗器械生产活动及生产未依法注册的第三类医疗器械的行为。

(来源：中国消费者报)

功能性软糖受欢迎

消保委：非保健食品

近期，除了传统日常的保健品，新潮的功能性软糖也在年轻人中间掀起了一股风潮。对此，江苏省消保委发声，功能性软糖并非保健食品，消费者要理性健康消费。

记者在电商平台检索“功能性软糖”，看到产品非常多，比如“复合多种维生素软糖”“叶黄素酯软糖”等等，有的产品宣称能护眼、护发、增强免疫等等。

江苏省消保委监督部工作人员唐银梅说：“从规定技术层面来讲，虽然说国家市场监督管理总局 2021 年发布的《保健食品备案产品剂型及技术要求 (2021 年版)》将这一软糖、这种剂型纳入标准里面，但实际上这种功能性软糖并非保健食品。根据市场反馈和业内认可来讲，现在带有天蓝色标志，下方有批准文号的‘蓝帽子’标志产品，才是国家真正认证的保健食品。”

江苏省消保委发现，一些功能性软糖的配料表主要包含糖浆、明胶、香精等成分，真正起到保健效用的营养成分却排在末端，且未标注含量。如果过多食用，反而可能会有糖分摄入过量的风险。江苏省消保委建议，真正缺乏营养成分、需要治疗的人群，还是要谨遵医嘱。

(据江苏广电融媒体新闻中心)